
А яшчэ да вай це за зір нём у ад ну 

з кры ніц, пры на леж ную да пыт лі-

ва му да след чы ку зам ка вай гіс то-

рыі Бе ла ру сі док та ру гіс та рыч ных 

на вук Мі ха сю Тка чо ву: «...На па-

ды хо дзе да ніж ня га зам ка шлях 

пе ра га родж ва ла Коб рын ка, це-

раз якую быў мост. На яго трап-

ля лі праз ве жу-бра му. На дру гім 

кан цы мас та (апош ні яго пра лёт 

быў пад' ём ны) ста я ла дру гая 2-па-

вяр хо вая ве жа-бра ма. Ніж ні за мак 

ахоў ваў ся 5 ве жа мі, га род ня мі і 

пар ка нам. У ад ной з ве жаў раз мя-

шчаў ся млын. Шлях у Верх ні за мак 

ішоў праз ве жу-бра му і мост це раз 

аба рон чы роў, што раз дзя ляў за м-

кі. Мост быў на па лях з лаз няй 

па ся род і ўпі раў ся ў ве жу-бра му 

Верх ня га зам ка. Раз ме шча ны ў ёй 

пад' ём ны ме ха нізм па ды маў пе рад 

бра май апош ні пра лёт мос та. Акра-

мя бра мы, тут ста я лі яшчэ 4 ве -

жы з га род ня мі і пар ка на мі, на якіх 

раз мя шча лі ся ба я выя пля цоў кі — 

блан ка ван не са стрэш ка мі, кры ты-

мі дран кай. Усе ве жы бы лі на кры-

ты гон тай. У 1597 го дзе ўзбра ен не 

Коб рын ска га зам ка скла да ла ся з... 

5 сер пан ці наў, 16 га каў ніц, 17 руч-

ніц, 2 кі ёў, се ры, во ла ва і ін ша га 

рыш тун ку...» Та кая ў са мым агу ле 

бія гра фія Коб рын ска га зам ка, які 

сва ёй не пры ступ нас цю доў гі час 

ума цоў ваў Коб рын як па се лі шча 

не звы чай нае, здоль нае стаць у 

час вай ны са праўд най крэ пас цю. 

А вой наў і са мых роз ных біт ваў на 

до лю ста ра жыт на га го ра да ха па-

ла...

Асаб лі ва моц на па цяр пеў ён у 

час на род на-вы зва лен чай і ан ты-

фе а даль най вай ны 1648—1651 га-

доў. У 1648 го дзе ад быў ся і сла ву-

ты Коб рын скі бой...

Але звер нем ся да бо лей ста-

ра жыт най гіс то рыі краю... Яшчэ ў 

1589 го дзе Коб ры ну быў на да дзе-

ны ра зам з Маг дэ бург скім пра вам і 

герб го ра да — шчыт з вы ява мі свя-

той Ган ны і Ма ці Бо жай з дзі цем. 

Хрыс ці ян ская сім во лі ка не заў сё ды 

ўра тоў ва ла го рад і яго на сель ні каў 

ад жорст кас ці аку пан таў. Так бы ло 

ў зга да ныя вя кі... А ў 1812 го дзе, 

ка лі Коб рын, яго на ва кол лі зноў-

ку ста лі арэ най моц ных вы пра ба-

ван няў, га ра джа нам у не ка то рым 

пла не па шчас ці ла, ва ўся кім ра зе 

ў па раў на нні з ін шы мі... У лі пе ні тут 

су тык ну лі ся рус кія ды ві зіі К. Лам-

бер та і Я. Чап лі ца 3-й За ход няй 

ар міі А. Тар ма са ва і атрад сак сон-

ска га кор пу са Ж.-Л. Рэ нье. Апе ра-

цыю рус кіх вой скаў мож на на зваць 

бліс ку чай. Пас ля штур му Коб ры на 

пе ра да вым атра дам Чап лі ца сак-

сон цы ад сту пі лі з го ра да, які за-

га рэў ся, і пас ля вы му ша ны бы лі 

здац ца. Плё нам дзе вя ці га дзін на-

га бою ста ла па ра жэн не 9 ты сяч 

сак сон цаў. Рус кія за ха пі лі ў па лон 

76 афі цэ раў, двух ге не ра лаў, амаль 

дзве з па ло вай ты ся чы ніж ніх чы-

ноў. Стра тэ гіч ным вы ні кам пе ра-

мо гі ў Коб ры не ста ла ся тое, што 

фран цу зы па він ны бы лі тры маць 

знач ныя сі лы ў ся бе ў ты ле, каб 

су праць ста яць ар міі Тар ма са ва. 

А гэ та, у сваю чар гу, іс тот на паў-

плы ва ла на па дзеі ў час ад ступ-

лен ня ар міі На па ле о на з Маск вы.

Але ж ка лі сён ня прай сці ся па 

Коб ры не, па ванд ра ваць, агле-

дзець бліз кія ва ко лі цы ста ра жыт-

на га го ра да, то па чнеш ра зу мець: 

сла ву яго ства ра лі не толь кі біт вы і 

пе ра мо гі ад ных і па ра жэн ні дру гіх. 

У гэ тым краі — ня ма ла па мя так 

ства раль най пра цы рук ча ла ве-

чых. І гэ та ў пер шую чар гу — куль-

та выя пом ні кі.

Са праўд ную ра дасць, за хап-

лен не та лен там прос тых май-

строў ад чу е це, угле дзеў шы ся ў 

коб рын скую Мі ка ла еў скую царк-

ву. Па бу да ва на яна ў 1750-я га ды. 

З та го ча су і ра дуе во ка, са гра вае 

ду шу пра ва слаў ных вер ні каў. На-

ра джэн нем з 1868 го да — са бор 

Аляк санд ра Не ўска га. У па чат ку 

ХХ ста год дзя ў го ра дзе вы рас ла 

Пет ра паў лаў ская царк ва. Да рэ-

чы, аб' яд наў шы ў адзін марш рут 

зна ём ства з куль та вы мі бу дын ка-

мі і на вед ван не пар ка, мож на цэ-

лы дзень ванд ра ваць па го ра дзе. 

Парк уво гу ле ства рае асаб лі вае 

ўра жан не пра сто рай, ад мет ным 

ланд шафт ным ды зай нам. У ім 

рас це ка ля 70 па род дрэў і дэ ка-

ра тыў ных кус тоў. Трап ля юц ца і ўні-

каль ныя эк зо ты, чыё па хо джан не 

мае вы то кі ў Ла цін скай Аме ры цы 

аль бо Азіі.

...Мне аса біс та коль кі ра зоў да-

во дзі ла ся ванд ра ваць, па да рож-

ні чаць па коб рын скіх ву лач ках з 

да свед ча ны мі гіс то ры ка мі і края-

знаў ца мі. Адзін з іх не ка лі за ўва-

жыў: «За па мят ка мі-ка мя ні ца мі 

ста яць лю дзі роз ных па ка лен няў. 

Яны — сла ва і го нар Коб ры на, Коб-

рын скай зям лі...» І на зы ваў да лей 

ім ёны мно гіх і мно гіх сва іх сла ву-

тых зем ля коў. Ра дзі май стаў Коб-

рын скі край для паэ та Дзміт рыя 

Фаль коў ска га (на ра дзіў ся ў 1898 

го дзе). У шэ ра гу яго кніг — і вер-

ша ва ны збор нік «Па лес се». Да рэ-

чы, на Коб рын шчы не пра лег ла і 

яшчэ ад на лі та ра тур ная сцеж ка. 

У вёс цы Ха бо ві чы ў 1897 го дзе 

на ра дзіў ся эт ног раф і па эт Іван 

Хмель. А з Ку лі гоў шчы ны ро дам — 

сяб ра Ада ма Міц ке ві ча, сак ра тар 

зя лё на га (ма тэ ма тыч на га) са ю за 

фі ла ма таў Адам Су зін (адзін з ге-

ро яў паэ мы «Дзя ды»)...

А Коб рын — яшчэ і ра дзі ма 

дзяр жаў на га дзея ча Ра сій скай 

ім пе рыі, ге не рал-лей тэ нан та Ка-

лікс та Віт коў ска га (1818—1877), 

пал коў ні ка Са вец кай Ар міі, Ге роя 

Са вец ка га Са ю за Ула дзі мі ра Кір-

ма но ві ча (1919—2001; ад на з ву-

ліц Коб ры на но сіць імя сла ву та га 

зем ля ка), ра сій ска га фі зі ка і ме-

тэа ро ла га Яў ге на Аляк санд ра ві ча 

Ра гоў ска га (1855—1912), рус ка-

га ар хі тэк та ра Ся мё на Сі дар чу ка 

(1882—1932), яў рэй ска га дра ма-

тур га Яка ва Прэ ге ра (1887—1942), 

мас тацт ва знаў ца, рэк та ра Свя-

та-Фі ла рэ таў ска га ін сты ту та ў 

Маск ве Аляк санд ра Ка пі роў ска га 

(на ра дзіў ся ў Коб ры не ў 1951-м), 

аме ры кан ска га ма тэ ма ты ка Аска-

ра За рыс ка га (1899—1986; ад на-

го з най бо лей вя до мых ал геб ра іч-

ных геа мет раў XX ста год дзя)... А ў 

вёс цы Ха ды ні чы на Коб рын шчы не 

на ра дзіў ся вя до мы бе ла рус кі мо-

ва знаў ца, док тар фі ла ла гіч ных 

на вук Вік тар Іў чан каў. Ча ра ва-

чы цы — ра дзі ма свя та ра Рус кай 

Пра ва слаў най Царк вы, лі та ра та ра, 

да след чы ка ста ра жыт на сцяў Іа а-

на Ка то ві ча (1839—1911). З Ова-

даў — са вец кі і ра сій скі ву чо ны-

ме дык, док тар ме ды цын скіх на вук 

Мі ка лай Юшчук (1940—2023)... Ба-

га ты на яр кіх асоб Коб рын скі край. 

І ка лі бу дзе ў вас бо лей ча су, то ў 

сва ёй ванд роў цы, акра мя Коб ры-

на, за зір ні це ў Ча ра ва чы цы, дзе ў 

1995 го дзе на мес цы ра за бра на га 

ў 1970-я ста ра жыт на га хра ма ўзвя-

лі царк ву Іа а на Прад це чы; у Тэў лі, 

каб па зна ё міц ца з пра ва слаў най 

Ус пен скай царк вою, ад крыць ін-

шыя ці ка він кі гэ тай мяс ці ны... 

А яшчэ — у Стры га ва, дзе ўста ноў-

ле ны пом нік у го нар 38-га егер ска-

га пал ка, які 13 жніў ня 1912 го да 

ка ля дадзенай вёс кі спы ніў на ступ-

лен не на па ле о наў скай ка ва ле рыі. 

Не ка лі ў гэ тым па се лі шчы бы ла 

ся дзі ба Пу зы наў. Да рэ чы, сля ды 

ста ра даў няй ся дзі бы На ва мей скіх 

ёсць у вёс цы Імя нін...

А ў вір ту аль ным па да рож жы 

па Коб ры не і Коб рын шчы не вам 

да па мо гуць ста рыя паш тоў кі з 

ка лек цыі чле на Са ю за пісь мен-

ні каў Бе ла ру сі Ула дзі мі ра Лі ха-

дзе да ва, які ня даў на, да рэ чы, за 

сваю асвет ніц кую, гра мад скую 

пра цу ад зна ча ны Прэ мі яй Са юз-

най дзяр жа вы ў га лі не лі та ра ту ры 

і мас тац тва.

Кас тусь ЛЕШ НІ ЦА.

Ста рыя паш тоў кі з ка лек цыі лаў-

рэ а та Прэ міі Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь «За ду хоў нае ад ра джэн-

не» Ула дзі мі ра ЛІ ХА ДЗЕ ДА ВА.
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КОБ РЫН І ВА КО ЛІ ЦЫКОБ РЫН І ВА КО ЛІ ЦЫ
Так скла ла ся, што час та ў роз ныя ча сі ны 

неш та но вае (на ват — з даў но за бы тай 

гіс то рыі) пра ста ра жыт ны Коб рын я 

ад кры ваю ў Мін ску. З раз моў, апо ве даў 

гіс то ры ка Льва Ра ма на ві ча Каз ло ва аль бо — 

ад лі та ра ту раз наў ца і пе ра клад чы ка Іва на 

Аляк се е ві ча Ча ро ты. Да свед ча ныя ў гіс то рыі 

на шай Ай чы ны, ура джэн цы Коб рын скай 

ста рон кі, яны і го рад род ны, і яго ва ко лі цы 

доб ра ве да юць.

Баць каў шчы на. У по шу ках стра ча на гаБаць каў шчы на. У по шу ках стра ча на га
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